



律师、网络大V、作家…… 她不设限的人生有多精彩?

文 / 记者 李瑾琳 图 / 陆翔

翻开徐汇区政协委员陈敏的“简历”:上海德禾翰通律师事务所高级合伙人、最高人民检察院民事行政诉讼代理人专家、拥有300万粉丝的知名法律博主、网络作家……妥妥的“六边形战士”,多元的身份和不同领域的亮眼成绩令人瞩目,她的成功人生背后,有着怎样的故事呢?

热心公益普法 传递网络正能量

陈敏毕业于知名法律学府,本科双学位、法律硕士,曾荣获首届“徐汇区十佳新锐律师”“徐汇司法行政公益服务之星”“徐汇司法行政法治宣传之星”,她服务过多家知名IP公司,参与一千多件知识产权案件的调解工作,代理的知识产权案件曾被国家知识产权局评为“2014年度打击侵权盗版十大案件”之一。

除了做好律师本职工作,她更擅长将法律知识学以致用,进行多个赛道的尝试,致力于用网络普法、文学创作、建言献策等融合方式,消除大众在法律层面的认知鸿沟和文化差异。

她以“@陈小兜律师”为IP闯入法律新媒体赛道,目前微博单平台粉丝数超300万,是微博法律领域的标杆头部账号,微博单平台文字阅读量/视频播放量超10亿/年,几乎获得了法律新媒体的所有大奖。

作为生活和工作在徐汇的居民,陈敏曾应邀参与快手平台的“500+家乡”活动,她用脚步丈量徐汇,并于2023年1月登上静安寺百乐门的大屏。

2024年,为了让普法工作更贴近大众生活,在徐汇区司法局和区委统战部的赋能下,陈敏创办全国首个以律师IP命名的民非工作室——“陈小兜律师新媒体工作室”,将“律师、无党派人士、网络大V、网络作家”四种身份合而为一,融合线上媒体影响力与线下律师群体、党外知识分子联谊会、新的社会阶层人士联谊会、上海网络作家协会等组织的势能,打造普法宣传、社会公益、文化传媒等板块,发挥新阶层人士参与社会治理的独特优势。

拥有如此高的流量和人气,陈敏却从未想过直播带货,她将自己的微博赞赏全部捐献给公益

项目“山凤凰关爱基金”,助力大山的女孩用知识改变命运。作为“微博公益合伙人”,她身体力行地参与线上线下多种公益活动,捐钱、捐物、做志愿者。最近,她还在微博上为新疆学子的助学活动“小胡杨教育计划”加油助力。

为法治建言 为民生发声

作为徐汇区政协委员,她认真履职,积极发挥政协委员建言资政的作用。2025年,她提交的多篇社情民意信息都是聚焦当下的法治、经济、文化、养老、便民等老百姓关心的问题。

作为网络大V,陈敏身处网络社情民意的聚集地,她经常接到网友的私信求助,她比普通人更深刻地了解一些少数群体和特殊人群的隐痛。最近,陈敏提交了一份社情民意信息,起因是她关注到部分女性在试管婴儿过程中经受荆棘坎坷、身心双重痛苦及压力,对孕育生命的盼望却因男方拒绝配合胚胎移植而被迫放弃生育机会。“平等生育权”实践偏差、女性生育权保障失衡给女性带来的痛苦让她难以释怀,于是她带领团队做了大量的研究和探索,期待通过立法明确界定胚胎属性、保障女性生育权。这份社情民意信息,处处体现了她的专业能力、责任担当和为民情怀。

把时间花在“重要的事情”上

从精英律师到网络大V,再到政协委员,这不禁让人好奇,她如何平衡好自己的工作、生活和爱好呢?对此,陈敏的回答颇令人意外,她说,她不需要“平衡”,事情都有轻重缓急,她会花时间花在“重要的事情”上,也会为了愉悦自己去挥“今”如土。

她工作勤奋,清晨六点的生物钟会带着她浏览各类新闻和素材,以及盘算当天的工作日程;网络普法直播一般安排在中午12点,她说,这么多年,她没有午休,甚至经常不能准时吃午饭;关照心灵的写作则放在晚上,她写过13本网络小说,累计字数超过600万。她自嘲自己是工作狂。

不过,因为过度劳累,她也曾在工作中晕倒、病倒,这让她开始反思,并积极进行自我调节。挤不出完整的时间去锻炼,她就每天骑共享单车上



下班;她喜欢品茶,对茶艺颇有研究;她热爱绘画,每个周末她都抽出特定的时间安静地作画,她说,在这路遥马疾的人间,安静是一种力量,她的两幅国画作品曾在徐汇政协庆祝人民政协成立75周年的书画展上展出。网络平台上,除了专业普法和时事点评,她也会与网友分享旅游、美食、插花,让人感受到她忙碌工作之外的满满活力和对生活的热爱。在同事和客户面前、在会议和活动现场、在直播镜头里,她永远是那个神采飞扬、活力四射的“陈小兜律师”。

陈敏说,不给自己设限、不去定义自己,我们总会高处相见。

